

## Отзыв научного руководителя

на диссертацию Сысоевой Елизаветы Олеговны «Генерал-губернаторское управление в губерниях Поволжья и Урала (20-е годы XIX века)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности **5.6.1. – Отечественная история**

Диссертация Е.О. Сысоевой посвящена изучению влияния управленческой региональной специфики на должностные полномочия генерал-губернаторов Поволжья и Урала при реализации генерал-губернаторского проекта Александра I в пяти губерниях Поволжья и трех губерниях Урала, образующих ядро уральской горнозаводской промышленности. Решение данной проблемы подводит к переосмыслению существующей в годы правления Александра I модели генерал-губернаторского управления во внутренних губерниях Российской империи. Актуальность работы определяется тем, что изучение реализации «генерал-губернаторского проекта» с поправкой на имперское разнообразие остается востребованной, но при этом малоизученной темой. В этой связи не получила специального изучения проектная инициатива по совмещению министерского и территориального управления при создании генерал-губернаторских округов. Исследование Елизаветы Олеговны позволяет высветить механизмы подготовки реформ в России, получить ответы на следующие вопросы: как это происходило, кто и почему принимал в этом участие, каковы технологии реализации этого проекта применительно к изучаемому региону.

Е.О. Сысоева раскрывает причины, побудившие Александра I ввести чрезвычайное генерал-губернаторское управление в Казанской губернии, оценивает влияние экономического фактора на реализацию наместнических намерений на Урале, объясняет мотивы выбора кандидатур на генерал-губернаторские должности, определяет направления деятельности генерал-губернаторов Поволжья в 1820-е годы, исследует проектную деятельность по

реформированию территориального и отраслевого управления в Уральском регионе.

Выдвигаемая автором гипотеза о последовательном проникновении министерской реформы на губернском уровне в годы правления Александра I в контексте реализации наместнических намерений выглядит жизнеспособной и подтверждается анализом исследуемых административных практик посредством разнородных источников, сосредоточенных в центральных и региональных архивах страны. Многие из них вводятся в научный оборот впервые. Применение автором регионального и структурно-функционального подходов к рассмотрению мероприятий, связанных с повсеместным восстановлением генерал-губернаторского управления, позволило ей не только исследовать структуру и функции института генерал-губернаторской власти, выявить зависимость формирования их полномочий от региональной специфики, но и оптимальным образом вписать реализуемое на губернском уровне в общеимперский контекст.

Научная новизна заключается в том, что впервые «наместническая программа» Александра I рассматривается на пересечении конституционных намерений и реформирования министерского управления, исследуются принципы территориального оформления генерал-губернаторских округов, создаваемых в Волго-Уральском регионе в 1820-е годы, проводится реконструкция генерал-губернаторского управления, позволяющая исследовать влияние региональной специфики в масштабах всей страны. Важно и то, что Е.О. Сысоева восполняет исследовательскую лакуну генерал-губернаторского опыта управления А.Н. Бахметева пятью Поволжскими губерниями (Нижегородской, Казанской, Симбирской, Саратовской и Пензенской); восстанавливает хронологию, преемственность и логику правительственных решений при формировании института главного начальника горных заводов Уральского хребта.

Диссертация Е.О. Сысоевой является оригинальным самостоятельным, цельным исследованием. Результаты исследования апробированы с соблюдением всех требований действующего положения о присуждении ученых степеней. Диссертация соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история и рекомендуется в защите.

Научный руководитель,

доктор исторических наук, доцент


(специальность: 5.6.1 – Отечественная история),

профессор Школы исторических наук

факультета гуманитарных наук

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет

«Высшая школа экономики»

 А.Н. Бикташева

Бикташева Алсу Назимовна,

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет

«Высшая школа экономики»,

101000, г. Москва, ул. Мясницкая, 20

Тел. +74957729590 \*22885

[biktashi@mail.ru](mailto:biktashi@mail.ru)

«7 марта 2023 г.»

Подпись заверю  
СПЕЦИАЛИСТ ПО ПЕРСОНАЛУ  
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛА  
ПРОКОПЕНКО А. И.  
07.03.2023

